

中国共产党百年初心的学理探赜

金建萍 张文睿

(西北师范大学马克思主义学院 甘肃 兰州 730070)

【内容摘要】中国共产党百年进程秉承初心、牢记使命,坚持以人民为中心的发展思想,一切依靠人民,一切为了人民。中国共产党奠基于世界上第一个科学社会主义指导的、为人类求解放的无产阶级政党,始终坚持为人民谋幸福的百年初心植根于坚持为人民服务的百年奋斗史,体现为站在人民立场发展生产力和改善人民生活,凝结为中国共产党百年历程形成的马克思主义中国化理论成果,这是我们党发展壮大、不竭动力。中国特色社会主义进入新时代,中国共产党作为马克思主义政党,立足我国社会主要矛盾发生的变化,把握新发展阶段的人民要求,提升创造“美好生活”的现实动力,在全面建设社会主义现代化进程中不断推进为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大实践。

【关键词】中国共产党 人民幸福 民族振兴

中图分类号:D261

文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2021)04-0007-05

DOI:10.16745/j.cnki.cn62-1110/c.2021.04.002

学习党的历史对坚守初心使命意义深远,2021年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话,强调指出:“我们党的百年,是矢志践行初心使命的一百年。”^[1]这一论述明确指出了中国共产党百年奋斗史坚持初心使命的重要地位。历史是人民力量实践的呈现,也是人民智慧汇聚的传承,从党的十九大报告“不忘初心、牢记使命”主题的提出,到“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议阐述其理论意蕴,再到中国共产党十九届四中全会提出建立“不忘初心、牢记使命”制度,中国共产党始终坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,时刻不忘我们党来自人民、根植人民。今年是中国共产党成立一百周年,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,“唯有不忘初心,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前”^[2]。在坚守百年初心之中坚定理想信念,把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进,始

终坚持以人民为中心的发展思想,对于确保实现第二个百年奋斗目标具有重要意义。

一、中国共产党百年初心的奠基溯源

共产主义者同盟是世界上第一个国际性的无产阶级政党,是无产阶级领导的、科学社会主义指导的、民主的、为人类求解放的政党^[3]。共产主义者同盟的前身——正义者同盟,是具有秘密性质的非公开团体组织,受马克思、恩格斯思想的影响,正义者同盟决定对这个秘密组织进行改组,放弃魏特林主义、“真正的社会主义”、蒲鲁东主义,尝试把社会主义建立在实际的社会生产发展进程中。1847年6月召开的共产主义者同盟一次会议通过了《共产主义者同盟章程》草案,用“全世界无产者联合起来”的口号代替了“人人皆兄弟”。1847年11月于伦敦召开的共产主义者同盟第二次会议,诞生了人类历史上第一个依照科学社会主义原则而建立的无产阶级政党。马克思在《共产主义

* 来稿日期:2021-07-07

* 本文为甘肃省学校思想政治工作重点课题、西北师范大学研究生科研资助项目的阶段性成果之一。

* 作者信息:金建萍(1973—),女,西北师范大学马克思主义学院教授,博士,研究方向为马克思主义基本理论、高校思想政治教育;张文睿(1997—),女,西北师范大学马克思主义学院硕士,研究方向为马克思主义社会发展理论。

信条草案》《共产主义原理》的基础上修订而成“详细的理论和实践的党纲”——《共产党宣言》，充分阐释了科学社会主义理论。共产主义者同盟在 1852 年尽管因遭到镇压而解体，但是各国范围内不断掀起了工人运动，爆发了一场场声势浩大的群众性运动，这些事件为第一个国际性工人组织的出现创造了前期条件。1864 年 9 月 28 日，“在伦敦圣马丁教堂前由各国工人举行的集会上，宣告了国际工人协会成立”^[4]，马克思完成了《国际工人协会成立宣言》，起草了第一国际的宣言和章程。此后，在与各种思潮作斗争的过程中^[5]，马克思明确了只有掌握政权才能领导革命。巴黎公社失败后，在《法兰西内战》一文中通过对巴黎公社起义的经验总结，再次明确了无产阶级专政的重要性，为国际工人运动提供了理论指导和斗争方向。

《共产党宣言》是科学社会主义诞生的标志，为如何达到共产主义理想指明了现实道路，为中国共产党领导中国人民担负起中华民族救亡图存的革命任务提供了思想指南。十月革命取得胜利后，社会主义运动的兴起蓬勃^[6]和各国社会民主党分化、分裂的局势，酝酿了共产国际产生的时代背景。列宁亲自筹备了第三国际的成立，1918 年 3 月国际共产主义代表会议成功地转变为共产国际成立代表大会，树起了第三国际（共产国际）的旗帜，建立了国际共产主义运动的领导中心^[7]。共产国际是“世界共产党”组织，在各个社会主义国家成立了共产党支部，响应共产国际的号召，从上海兴业路 76 号到嘉兴南湖的红船，一个名为“中国共产党”的无产阶级政党在中国大地诞生了，中国革命从此有了新的领导阶级。中国近代历史上，旧民主主义革命运动没有一个强有力的领导组织，“太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，但都以失败而告终，没有能够改变中国人民和中华民族的悲惨命运”^[8]。中国共产党是“世界共产党”组织在近代中国成立的支部，是历史和人民选择了中国共产党。中国共产党从成立之初已然坚定自身是为了摆脱奴役、推翻压迫的无产阶级政党，将马克思主义理论结合中国国情，开辟了中国革命取得胜利的全新道路。

中国共产党始终坚持为人民谋幸福的初心，这是我们党百年奋斗发展中全心全意为人民的不

竭动力。中国共产党的性质和宗旨是“全心全意为人民服务的内在规定和实践逻辑”^[9]。党的十九大报告提出中国共产党的初心和使命，“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”正是我们党砥砺奋进的不竭动力。中国共产党不断提升自己的执政水平和执政能力，团结一切可以团结的力量，坚定理想信念，为全人类解放而奋斗。正是以人民为中心的发展思想，人民至上的发展理念，才使得中国共产党这个无产阶级政党永葆青春活力，无论哪一个时代都能清晰定位，认清具体矛盾，针对不同历史任务制定不同发展目标。习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话强调在全党开展党史学习教育，是“牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求”；是“坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求”；是“推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求”^[10]。全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党在为人民谋幸福迈向新发展阶段的关键时刻，“以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命”^[11]。

二、中国共产党百年初心的历史根植

中国共产党是领导中的民族独立、人民解放的先进政党。1917 年十月革命取得的历史性胜利，为中国当时寻求社会发展道路带来了前进曙光。在俄国十月革命影响下，新文化运动、五四运动相继爆发，中国的先进分子开始学习、研究、宣传马克思主义，1920 年陈望道翻译的《共产党宣言》中文版出版发行，更是加速推动了马克思主义在中国的传播。中国共产党从成立之日起就确定了马克思列宁主义的指导思想，在不同的历史时期制定了具体的革命纲领，秉持初心把实现社会主义、共产主义作为自己的奋斗目标。毛泽东在中共七大预备会议上曾谈到，“自古以来，中国没有一个集团，像共产党一样，不惜牺牲一切，牺牲多少人，干这样的大事”^[12]。中国共产党无私奉献，牺牲一切为人民的奋斗精神长存，从而实现了国家的独立、民族的振兴、人民的解放，这是“站起来”的生动写照。中国共产党作为百年大党，始终不忘为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心与使命，始终心怀为人类事业谋未来的远大崇高理想。

中国共产党是领导中国国家富强、民族振兴

的先进政党。中国共产党成立是开天辟地的大事变,习近平总书记党的十九大报告中指出中国共产党一经成立,“团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争,谱写了气吞山河的壮丽史诗”^[10]。为人民谋幸福是中国共产党在历史检验中得出的实践真知。马克思主义实践观点认为,“全部社会生活在本质上是实践的”^{[11](P135)},中国共产党从近代以来中国历史发展中产生,从近代以来中国人民最伟大的梦想中产生,百年历程“就是一首党的‘不懈奋斗史’‘理论创新史’‘自身建设史’构成的‘三史合一’的合奏曲”^[12],就是中国共产党革命、建设、改革的实践,就是党团结带领人民反压迫、求解放、谋幸福的实践,就是根植于人民,不忘初心、牢记使命的接续奋斗史。

人民群众是历史的创造者,中国共产党从人民中来,为人民服务。中国共产党作为无产阶级政党,始终站在人民立场,在一百年的奋斗史中,三次国内革命以及抗日战争争取到了民族独立、人民解放;社会主义改造胜利完成、确定了中国社会主义制度的建立;改革开放更是引领中国走上世界舞台。实践是检验真理的唯一标准,然而,实践标准不是抽象、虚无的,其最终体现为发展生产力和改善人民生活,“党的百年历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史”^[13]。毛泽东在党的七大上指出,政党政策实践的好坏在于其对生产力的作用是解放还是束缚^{[9](P1079)}。邓小平也曾概括中国共产党员的含义或任务,就是“全心全意为人民服务,一切以人民利益作为每一个党员的最高准绳”^{[14](P257)}。社会主义本质论的落脚点正在于通过解放生产力、发展生产力来“提高人民生活水平”和“最终达到共同富裕”。习近平总书记多次强调:“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。”^{[15](P698)}民生福祉是检验我们党一切工作的成效,为人民谋幸福的初心关注的是人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障。十八大以来中国共产党取得的历史性成就,使中国社会发生了历史性变革,不断满足人民对美好生活的向往,这正是中国共产党的初心所向。回望历史,中国共产党永葆生机活力的密钥在于百年奋斗史坚守初心,站在人民的立场擘画发展蓝图,“一切为了人民、

一切相信人民、一切依靠人民,诚心诚意为人民谋利益”^[16]。

三、中国共产党百年初心的理论凝结

马克思主义为人类求解放的道路提供了方法论指导,马克思主义基本原理与中国的具体实际相结合是为人民谋幸福的中国智慧、中国方案。“马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。”^{[17](P12)}马克思主义极大地推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系,“离开中国特点来谈马克思主义,只是抽象的空洞的马克思主义”。毛泽东在中共六届六中全会《论新阶段》的报告中首次阐述了“马克思主义的中国化”这一命题,即“使之在其每一表现中带着中国的特性”,如何运用“中国特色”的马克思主义,“成为全党亟待了解并亟须解决的问题”^{[18](P534)}。毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的理论凝结,是中国共产党坚持以人民为中心,坚守人民至上的思想指导。

中国共产党作为马克思主义政党,始终恪守人民利益至上的原则,坚持党性与人民性高度一致。毛泽东发展了马克思主义的群众观点,在党的七大上明确指出共产党人区别于其他政党的显著标志:“就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众。”^{[9](P1095)}我们党的宗旨“全心全意为人民服务”为的正是全体人民群众。群众的力量是实现中华民族伟大复兴的动力源泉,为了民族独立、人民解放,在这一历史条件下形成的毛泽东思想是被实践证明了的的中国革命的科学思想和经验总结,是中国共产党在革命时期为了人民的初心凝练,指导新民主主义革命取得了胜利。中华民族在世界东方站起来之后,基于国情进行社会主义过渡并开启独立自主地探索社会主义建设,从站起来到富起来再到强起来,是中国共产党坚守初心使命的历史主线^[19]。

1978年党的十一届三中全会确定了解放思想、开动脑筋、实事求是、团结一致向前看的指导方针,把党和国家的工作中心转移到了经济建设上,实行了改革开放的历史性决策。中国共产党通过对国内发展需要的深刻分析和对历史经验教训

的深度总结,从政治、经济、文化各方面对中国特色社会主义道路展开了探索。面对仍然摆在中国共产党面前的一道难题——国家的落后、人民的贫穷,邓小平曾经指出:“社会主义的特点不是穷,而是富,但这种富是人民共同富裕”^{[20][264]},果断做出了以经济建设为中心的战略转移,明确提出“贫穷不是社会主义”^{[21][231]},继而廓清社会主义的本质是解放生产力、发展生产力。物质的富裕不算真正的“富起来”,精神的富裕才是真正意义上的“富起来”,生产力的解放和大力发展是“富起来”的根本保障。为了提高人民生活水平,邓小平依据实际国情定位中国式现代化发展,提出了“发展就是硬道理”的著名论断,党的十六大又将发展确定为我们党“执政兴国的第一要务”,而科学发展观强调要在继续推动发展的基础上,着力解决好经济发展和社会发展的不平衡问题,大力提升发展质量和效益,更好地满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要。

中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央,立足我国的基本国情和社会主要矛盾发生的变化,把国家发展同人民美好生活紧密结合起来。党的十九大报告指出,我国的主要矛盾为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,并强调“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”^[13]。将满足美好生活之需提到治国理政日程,是中国共产党对中国人民作出的庄严允诺。从社会主义制度建立到中国特色社会主义进入新时代,中国共产党不畏艰难险阻,带领中国人民破解不同时期的不同难题,逐步实现社会发展从高数量向高质量的跨越,促进了“美好生活”从物质层面到精神层面的巨大变革,实现了美好生活“理想性维度与现实性维度的统一”^[22]。“坚持以人民为中心”的发展构成了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,为我们党坚持和践行百年初心赋予了新的时代内涵。今天,中华民族正在迎来从富起来到强起来的伟大飞跃,中国共产党不断深化人的自由而全面发展,在开启全面建设社会主义现代化的新征程中,赢得了中国人民的坚定拥护以及世界各国的充分认可。

四、中国共产党百年初心的现实践行

“在学习领悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。”^[1]习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话深刻回答了党史学习为什么学、学什么、怎么学的问题,在学史明理过程中领悟马克思主义理论的真理力量,学史增信中更加坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义“四个自信”,学史崇德中发扬中华民族传统美德,学史力行中提升人民生活水平、改善生活品质,引导广大党员积极主动加深对党的历史的理解和把握,加强对党的理论的学习和实践。初心和使命是中国共产党政治建党、思想建党、理论建党、制度建党的旗帜,这个旗帜的鲜明烙印正是先进的马克思主义,从而创建了适合我国国情的中国特色社会主义道路,站在人民的立场上,着力解决中国的实际问题。

中国共产党是具有坚定马克思主义信仰的先进政党,坚持为人民谋幸福的初心,就是坚持对“美好生活”的现实创造。中国共产党对“美好生活”的认识是超越性和现实性的统一,即:一方面对于美好生活并未觉得遥不可及;另一方面又不失为其奋斗的毅力和决心,提升人民群众对“美好生活”的创造力,解决人民群众生活上的困难和现实中的问题,中国特色社会主义建设实践从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局都是为满足人民的美好生活需要。在马克思看来,人的本质是通过人的自由而全面发展体现出来的,美好生活需要的满足过程就是人这一社会主体自我满足、自我实现、自我超越的过程,用科学理论指导人民群众在劳动中创造美好生活,在实干和行动中提升人民群众创造美好生活的能力,美好生活的理想就会在实实在在的伟大实践中变成现实。

一切依靠人民,一切为了人民,是对如何建设中国特色社会主义的实践性回答。习近平总书记在河南南阳考察时指出:“我们共产党打江山、守江山,都是为了人民幸福,守的是人民的心。”^[23]生动诠释了建党、立党、兴党、强党的历史链条,集中展现了党的性质宗旨、理想信念和奋斗目标,切实阐明了只有得到人民的拥护,才能造就不断前进的根本动力,才能书写人民幸福的千秋伟业。学习来时路,知史才能鉴往开来,把宝贵的历史经验积累成发展的财富,在全面建设社会主义现代化

的实践过程中彰显为人民谋幸福的初心。中华民族伟大复兴的征程,必然存在诸多艰难险阻,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新,奋发有为推进党和国家各项事业,战胜各种风险挑战,中国特色社会主义的航船乘风破浪、坚毅前行。

立足党的百年历史新起点,在实现中华民族伟大复兴的新征程中接续奋斗,要把坚持党的领导放在第一位。中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,坚持党的领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”这就是“中国特色”^[24]。“不忘初心、牢记使命”是全体中国共产党人的终身课题,“走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,面对挑战,全党同志一定要不忘初心、继续前进。”^[25]向第二个百年奋斗目标进军标志着我国的发展进入了社会主义初级阶段的一个新发展阶段,人民生活更加美好、人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展是党为 2035 年基本实现社会主义现代化锚定的远景目标,同时擘画了“十四五”时期改善人民生活品质、扎实推动共同富裕的重大举措和前进方向。统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,必须坚持以人民为中心、持续发扬斗争精神,提高解决问题能力、在实践中不断促进人的全面发展和社会全面进步。

参考文献:

- [1]习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[J].求是,2021(7):4-17.
- [2]习近平.在瞻仰中共一大会址和嘉兴红船时的讲话[N].人民日报,2017-11-01(001).
- [3]董德兵.共产主义者同盟与无产阶级政党组织原则的原初形态[J].当代世界与社会主义,2018(5):77-84.
- [4]黄帅.第一国际与巴黎公社的诞生[J].求索,2017(3):

51-56.

- [5]石峰可.19 世纪中后期西欧民族国家的建构与第二国际的变迁[J].社会主义研究,2014(2):135-141.
- [6]余伟民.十月革命后共产国际的东方战略及东方革命的展开[J].俄罗斯研究,2021(1):25-42.
- [7]张盛发.列宁与共产国际的建立[J].国外理论动态,2020(6):8-22.
- [8]刘占虎.百年政党初心的价值意指与实践逻辑[J].长白学刊,2021(3):8-14.
- [9]毛泽东选集:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [10]习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-28(001).
- [11]马克思恩格斯选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [12]耿化敏.践行初心使命的百年党史[J].人民论坛,2021(13):54-57.
- [13]顾伯冲.“江山就是人民,人民就是江山”[N].延安日报,2021-06-22(004).
- [14]邓小平文选:第 1 卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [15]十八大以来党的重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [16]习近平.深入学习中国特色社会主义理论体系 努力掌握马克思主义立场观点方法[J].求是,2010(7):17-24.
- [17]习近平.在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.
- [18]毛泽东选集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [19]冯灵芝.中国共产党初心使命的百年发展逻辑与历史经验[J].南京社会科学,2020(10):10-15+24.
- [20]邓小平文选:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [21]邓小平文选:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [22]朱雪微.新中国成立 70 年来中国“美好生活”的观念演进与实践探索[J].教学与研究,2019(10):38-46.
- [23]习近平在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的讲话[N].人民日报,2021-05-15.
- [24]习近平.中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征[J].求是,2020(14):4-17.

(责任编辑:潘维永)